

丁永泰：开国英雄 周口荣耀（下）

□记者 王锦春 王吉城

核心阅读

1942年，太康聚台岗，17岁的丁永泰，为了逃婚，参加新四军。

1950年，北京，第一届全国战斗英模大会，350名英雄代表汇聚一堂，接受共和国最高荣誉，被称为“开国英雄”。丁永泰是其中之一。

8年时光，从懵懂少年到开国英雄，丁永泰有着怎么的传奇故事和艰辛历程？

1950年后，丁永泰又听从祖国召唤，随十八军进军西藏，参加西藏平叛，建功祖国边疆。

如今，丁永泰早已离我们而去，但在周口人民红色记忆里，不能没有这位开国英雄。一年多来，《周口日报》采访组多方收集、采访丁永泰事迹，向英雄学习，向英雄致敬！

侦察奇袭 智胜顽敌

淮海战役后的1949年初，豫皖苏军区投入组建野战军的工作。2月，在河南省鹿邑县吴台庙召开团以上干部大会，正式宣布成立十八军，张国华任军长，谭冠三任政委，辖五十二、五十三、五十四三个师，隶属第二野战军第五兵团。豫皖苏军区独立旅改编为十八军五十三师，金绍山任师长，王其梅任政委，丁永泰任师侦察连连长。

7月，我军五十三师突破敌赣江防线后，和从吉安溃退后据守遂川、泰和之间的敌二十三军对峙着。丁永泰带着13个同志到敌前方侦察了解敌军布防情况。

泰和东南不远的地方是两条公路的岔口，路东侧的一个村子里，敌人的一营正在吃饭，岔路口只放一个岗哨。丁永泰决定奇袭这股敌人，他们先干掉了岗哨，然后集中火力向村子里扫去。敌人正在吃饭，弄不清原由，马上炸了窝，乱窜起来。在这混乱的情况下，丁永泰等人抓了两个俘虏，经审问得知敌军部就驻在南边一个村子里。丁永泰带俘虏顺原路返回，途经大塘下村，突然听到前方有脚步声，断定是敌人，做好了战斗准备。

敌人也发现了他们，但由于天黑，看不清装束，就呜呜地吹起竹筒和他们联络，说自己是三营八连。机敏的丁永泰摆出个官架子命令道：“你们过来一个人。”敌人做梦也没想到自己的警戒圈里，会出现解放军。一个尖兵班长驯服地过来了，丁永泰上去用枪顶住他，不准他喊，随即果断地命令部队迅速形成了伏击圈。敌尖兵班长一看自己不知不觉做了俘虏，只好唯命是从。丁永泰命令：“快吹竹筒叫他们都上来。”尖兵班长吹响了竹筒，果然，敌兵顺顺当当开进了我们的伏击圈。就听一声“打！”一阵激烈的枪声，敌人被打蒙了，只短短五分钟，除了打死的外，全部缴枪成了俘虏。

此次战斗歼敌20人，俘敌40人，缴获机枪一挺、小炮一门，步枪23支，我军只伤亡一人。

押着这么多俘虏在敌占区行进，也是一件麻烦事。稍有不慎，便可能前功尽弃。为了不过早暴露我军实力，丁永泰故意大声地给身边的战友说：“通信员，传我的命令，叫一连、二连保持距离，随后跟进。”“是，营长。”机灵的通讯员假戏真做，跑步离开，去转告他人。

天亮时，丁永泰押着40多个俘虏回到部队。直到这时，敌人才发觉昨晚偷袭他们的只有十多人，大呼上当，但为时已晚。

转战西南 勇擒匪首

十八军组建后，在“三大战役”胜利鼓舞下，经过整编、训练和政治动员，战士们情绪高，斗志旺。战士们高喊着“打过长江去，解放全中国”的口号，于1949年3月11日告别豫皖苏地区的父老乡亲，向南进军。4至5月间，全军参加渡江战役，配合兄弟部队进行湘赣战役、衡宝战役，并由湘西入黔，而后北上四川，参加成都战役。

成都战役后，五十三师进驻四川西部的眉山、名山一带剿匪。国民党在成都解放前夕，潜伏大批特务。他们与地主恶霸、国民党散兵游勇勾结，形成较大的势力。当时，在川西一带，还有20多股土匪。盘踞在名山一带的黎匪，是其中较大的一股。匪首黎胜魁，原在国民党军队里混过，生性凶残。此股土匪残杀革命干部，伏击零星人员，气焰嚣张。

为巩固地方政权，稳定社会秩序，师首长决定由丁永泰率侦察人员，深入四川雅安山区的蒙顶山歼匪。丁永泰认真研究了蒙顶山一带的情况和黎匪活动特点，制订了以埋伏、袭击为战术手段的行动方案。

他带着30多人组成的小分队，到达蒙顶山一带后，白天深入村舍做群众工作，夜晚在土匪可能出没的必经之路设伏或摸进山中搜寻。然而，土匪化整为零，加之耳

目众多，丁永泰等人的行动一次次扑空。

一天夜里，丁永泰率侦察人员路经一村舍时，突然听到屋子里传来阵阵呻吟声和哭泣声。一位老大娘坐在地上不停地哭喊，旁边床上一位年轻人浑身是血。原来，十几分钟前，村庄遭土匪洗劫。因大娘的儿子拒绝当土匪，被暴打一顿。丁永泰了解情况后，判断这正是他们要寻找的黎匪，得知其逃往蒙顶山方向后，立即跟踪追击。

大家一路急行军，来到蒙顶山下，发现西北山腰下有一处亮光闪烁。房门前，有人持枪警戒。屋内传出赌博的吵闹声。再仔细听土匪的称呼，丁永泰判断匪首黎胜魁正在屋内。

丁永泰迅速将人员分为两组朝目标摸去。悄悄解决岗哨后，丁永泰带的一组踢门而入，土匪们还没有弄清怎么回事，就全被活捉了。罪大恶极的匪首黎胜魁束手就擒。

剿匪结束，消息不胫而走。藏匿在这一带的土匪纷纷主动投降，社会秩序迅速稳定。

蒙顶山剿匪有功，不久，上级又给丁永泰记二等功。

进军西藏 戍边卫疆

1950年初，十八军领受进军西藏、解放西藏的光荣任务。从此，丁永泰随十八军来到了青藏高原。

十八军是当年新四军在豫皖苏地区成长起来的一支英雄部队，组成人员基本是豫皖苏地区的子弟兵。豫皖苏地区是具有光荣革命传统的红色根据地。早在土地革命战争时期，这里就有了我党领导的革命组织和革命武装。抗日战争开始后，英勇不屈的豫皖苏人民奋起抗击日本侵略者。彭雪枫领导的新四军游击支队（后改编为新四军第四师）到达豫皖苏区后，发动当地人民燃起了熊熊的抗日烽火，这里成为敌人望而生畏的战场。

十八军进藏，为后来担负进军西藏、解放西藏、建设西藏、成立西藏军区和武警（公安）西藏总队，奠定了良好的基础。众所周知，中华人民共和国成立前，西藏是政教合一的领主庄园制封建农奴社会，农奴们过着暗无天日的生活，翻身得解放也是广大农奴的心声。

进军西藏，首先要解决吃饭问题。西藏上层反动集团也对进军西藏的解放军采取困饿政策，妄图把解放军饿走。尽管如此，毛主席仍然指示，“进军西藏，不吃地方”。和战士们一样，丁永泰等指战员只能靠挖野菜、捕鱼、挖地老鼠维持生活。

西藏地处世界屋脊，交通极为不便。为此，毛主席指示，一面进军，一面修路：“为了帮助各兄弟民族，不怕困难，努力筑路”。

十八军是进军西藏、建设西藏的主力军。其中，丁永

泰所在的五十三师，担负了修筑康藏公路的艰巨任务。在难以想象的困难面前，部队喊出“让高山低头，叫河水让路”“长期建藏，边疆为家”“一不怕苦，二不怕死”的豪迈口号，让公路向拉萨不断延伸。

“二呀么二郎山，高呀么高万丈。古树荒草遍山野，巨石满山岗，羊肠小道难行走，康藏交通被它挡。二呀么二郎山，哪怕你高万丈，解放军铁打的汉，下决心坚如钢，把公路修到西藏……”在优美的旋律中，有多少人把青春永久留在青藏高原。据记载，修筑康藏公路，丁永泰所在的五十三师继承新四军铁军光荣传统，在艰苦卓绝的条件下，历时3年，修路面462公里，架桥80座，修涵洞513个……

丁永泰和他的战友们，把从周口走出的十八军的光荣传统带到了世界之巅。在一代代官兵长期建设西藏的过程中，进藏部队坚守高原、甘于奉献，用热血和青春铸就成了“特别能吃苦、特别能忍耐、特别能战斗、特别能团结、特别能奉献”的“老西藏精神”。

丁永泰能武亦能文。在进入西藏后，照相机在国内尚未普及。1951年7月开始，各路部队向西藏和平进军。为了能够保存影像资料，随着十八军进藏了一批摄影人员，其中就有丁永泰。丁永泰也是中华人民共和国成立后，最早拍摄西藏相关题材的汉族摄影人员之一。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。丁永泰的青春在青藏高原燃烧，绽放出雪莲花一样的芬芳。

临危受命

承载着十八军将士的光荣使命，丁永泰出席第一届全国战斗英雄代表大会后，战斗在西藏边防。

1950年12月，中央决定组建西藏军区，归西南军区领导。1952年3月，十八军改为西藏军区，十八军番号撤销。

值得一提的是，1956年，丁永泰调任西藏军区司令部情报处处长。这期间，他曾担任护送达赖喇嘛出访印度的工作。陈明义将军担任护送领导，丁永泰具体负责安全保卫。他们从拉萨出发，一直把达赖喇嘛一行护送到喜马拉雅山的乃堆拉山口，出色地完成了护送任务。

然而，1959年3月，西藏上层反动集团在国外反动势力煽动下，公然武装叛乱，西藏局势迅速紧张。此时，正在北京公安学院学习的丁永泰接到紧急命令，要求他迅速赶回西藏参加平叛战斗，同时出任一五七团副团长。没有任何犹豫，丁永泰很快赶回西藏，率部队发起围歼唐古拉山叛军的战斗。

这股叛军非常嚣张。他们受到在美国训练的空投特

西藏平叛

务操控，装备有空投的美式武器，总司令是罗卡兹尔。战斗开始后，丁永泰率一个先头营，经过两天急行军到达作战地区。当天下午，西南方向传来枪炮声，他立即指挥部队火速赶往战场，和正在阻击敌人的兄弟部队会合。面对敌人猖狂的进攻，丁永泰组织部队发起猛烈反击。敌退缩到山上，企图占据有利地形顽抗。

兵贵神速。第二天，丁永泰率部队对叛军形成包围。次日凌晨，在夜色掩护下，他率部队悄悄摸到敌人阵地前沿。天色微明时分，部队前方百米处有人影晃动，丁永泰举起望远镜一看，发现十几个敌人围在一块大岩石前比划着什么。具有丰富作战经验的丁永泰立即判断这伙人必有匪首。他立即召集几名机枪手，让他们一一拿着望远镜看清目标，然后一声令下，几挺机枪一齐开火打得这伙敌人死的死、伤的伤、逃的逃。部队发起总攻，叛军顷刻间土崩瓦解，大部分做了俘虏，丁永泰率领的营就俘虏200多名叛军。

（下转 A4 版）